



纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利

第2版

2016.03.22 星期六 | 第1-2版由王健编 | 顾金华 张良玉 初审编辑:吴蓓莉

我的南洋抗战生涯



■ 张维维 种楠 文/摄

祖国危难，华侨纷纷筹款抗战

“我生长在新加坡，在异国他乡做了三年零八个月的亡国奴。”90岁高龄的林玲细数着她的过去，那些在异国他乡与日本帝国主义抗争的过去。

1937年7月7日，日本帝国主义在北京郊外卢沟桥发动全面侵华战争，中华儿女纷纷举起抗日的旗帜，抵抗日寇。林玲说，国内轰轰烈烈的

抗日激情，影响了整个南洋群岛。当时新加坡的华人占大多数，拥有4家大报馆和许多“同乡会”。祖国的抗战通过报纸的宣传，让许多在国外的华人逐渐觉醒，关心抗日的消息。

1939年至1941年在中华女中读

书期间，林玲和自己的同学一起参加筹赈活动，同学们胸前捧着鲜花和筹款箱，晚上到各个娱乐场所门口卖花筹款，支援祖国的抗战。

花季入党，誓与敌人斗争到底

1941年12月8日，日本法西斯发动南太平洋战争轰炸美国在太平洋的海军基地珍珠港，把美国军舰炸毁。就在这一天半夜还向香港、马来西亚、新加坡投下炸弹。两个月后日本就占领了马来西亚、新加坡等地。林玲说：“日军的炸弹炸毁了民宅，我跟着家人逃亡，住在亲戚家。但是许多人无家可归，露宿街头，一片逃亡的景象。我们受尽做亡国奴的耻辱，过着艰难的痛苦生活，一直到1945年8月15日，日本投降，才获得解放。”

随着日军的炮火，林玲在读的中华女中停学了。这所学校的老师大多由国内流亡至新加坡，她初中二年级的班主任就是一名共产党员，经常跟班里的优秀学生讲解解放区的故事，还会借一些进步书籍给同学们看。在老师的引导和鼓励下，林玲对共产党和党领导的解放区有了认识，对自己的祖国更加热爱了。

林玲告诉记者：“虽然学校停课了，但是我们学生却没有停下抗日救亡的脚步，我的班长提议我参加抗日组织，定时参加组织活动，活动时讲国内外战争形势，有时学习秘密工作守则。”后来经过组织考验，觉得林玲

对抗日的思想坚定，作风正派，生活简朴，1945年3月，她加入中国共产党，8月底在“星洲市委会”任委员，负责妇联和宣传工作。

历尽磨难，终迎胜利曙光

1944年日军节节败退，但是黎明前的黑暗总是特别难熬，日寇加紧对人民的镇压。林玲回忆道：“有一天上级组织约在某同学家见面，我按时到了，等了很久，不见人来，我心中焦虑，等待超过半个小时，这已经违反了秘密工作的原则，我决定赶紧离开，事后得知联系我的上级已经被捕了，我当时心一慌，决定不能回自己家了，要赶紧逃离，我马上想到要逃到我一个住在郊区的姐姐家去，前后一共转移了四个地方，最终组织上决定以假结婚的名义安置我到另外一个同志家，这位同志后来就是我的丈夫。”

新新中国成立后不久，林玲和先生一起回国了，1952年起在广东省省侨办处工作，搞宣传教育工作。1954年邓小平调入广东省华侨事务委员会，她在秘书处任文书。1983年从陕西省汉中市汉江机床厂离休，离休后林玲依然坚持学习，并踊跃参加社区开展的学习活动，积极向周围的党员群众宣传党的方针、政策，支持改革开放为党的事业增添正能量。

听杨浦老干部 讲述抗战的故事

跟着队长当侦察兵

马超亮所在的区中队在被日伪军占领的仙女庙地区活动，他常常跟着当侦察员的中队长一起到仙女庙的外围村庄侦察敌情。比如日军驻扎的仙女庙有多少日本兵，多少伪军，多少武器。马超亮记得，他们的队伍从来不在一个地方久待，每天都没有固定睡觉的地方，每两个小时就要换，常常一个晚上要转移三、四次。

参军不到一个月，部队接到了一个重要任务，要去攻打仙女庙。“当时我方最多几百人，我所在的中队十几个人，只有七八个人有武器，而敌方有100多个鬼子和1千多名伪军”。马超亮疑惑不解，这怎么打得过？他被安排在距离仙女庙护城河20米左右的地方待命，这次攻打没持续多久就撤退了。在回去的路上，马超亮惊讶地发现，扬州到江都这一路上的电线杆已全被当地动员的老百姓砍断，日本伪军的通讯自此被切断。“那时不懂，现在回想，这些其实都是典型的游击战。”

抗战胜利后不久，哥哥找来，把他带去了苏中军区。当时家里人想让马超亮去地方学校恢复学业，但马超亮一心想留在部队学武。1946年华东野战军军政大学招生，马超亮告别家人，去山东求学。毕业后，调到了华东军区第三野战军六纵队（陈毅司令部）任副连长。

15岁娃娃兵跟着队长学侦察



毛信斐 种楠文/摄

马超亮 1929 年 12 月出生于江苏

家医院当院长。在马超亮的童年记忆里，家境殷实。抗战爆发时，他还在镇江实验小学念书，对于战争带来的影响，尽管时隔多年，仍记忆犹新。

离子过热生活陷入窘境

战争爆发后，一家人为躲避战乱从镇江逃往苏北，等再回到镇江时，家